

厄瓜多尔称强闯使馆系捍卫主权 拉美多个国家声援墨西哥

厄瓜多尔总统府6日证实，厄方已经拘押前副总统豪赫·格拉斯，称安全部队强闯墨西哥驻厄瓜多尔大使馆、逮捕格拉斯是为“捍卫国家主权”。

强闯事件发生后，墨西哥、尼加拉瓜相继宣布与厄瓜多尔断绝外交关系。墨西哥政府6日说要告上国际法院，拉美地区多个国家声援墨西哥。美洲国家组织呼吁墨厄两国通过对话化解分歧。

前副总统被拘

厄瓜多尔总统府6日在社交媒体X发文，证实前副总统格拉斯已被拘押。厄瓜多尔媒体报道，厄安全部队5日晚驾驶装甲车强行闯入墨西哥驻厄大使馆，逮捕身使馆的格拉斯。

社交媒体流传的视频显示，格拉斯被警方车队带至厄首都基多一处机场，随后被押上前往厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔的航班。

厄瓜多尔政府说，格拉斯已被羁押在瓜亚基尔一座安保级别最高的监狱。格拉斯现年54岁，2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统，因卷入贪腐丑闻入狱，2022年11月获释。然而，他又面临新指控，涉嫌挪用厄沿海省份马纳维2016年遭遇地震后的重建资金。

格拉斯去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护。墨西哥随后拒绝厄方进入使馆逮捕格拉斯的诉求，于4月5日正式宣布给予格拉斯政治庇护。厄方认定墨方决定“非法”，要求引渡格拉斯。

厄墨相互指责

墨西哥外交部外长阿莉西亚·巴尔塞纳6日说，墨西哥政府将向国际法院和相关地区组织、国际组织求助，要求谴责厄方强闯使馆致墨西哥多名外交人员受伤的举动，追究厄瓜多尔违反国际法的责任。

厄瓜多尔总统府称厄方行为系“捍卫国家主权”，并指墨西哥滥用使馆的外交豁免权为格拉斯提供庇护。

按照《维也纳外交关系公约》第22条，驻在国政府有责任保护外交机构免受侵入或损害，并防止外交机构的安宁受到扰乱、尊严受到损害。

强闯事件发生后，厄墨关系急转直下。厄外交部4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使。厄方此举源于不满墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔就厄瓜多尔一名总统候选人去年遭暗杀发表“不当”言论。

拉美多国谴责

厄瓜多尔宣布与厄瓜多尔断交后，拉美多国发声支持墨西哥。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日说，厄方强闯使馆令他震惊。

古特雷斯在声明中说，确保外交馆舍不被侵犯至关重要。依据国际法，这一原则在任何情况下都应该遵守。他敦促墨厄两国保持克制，以和平方式化解分歧。

巴西政府谴责厄方强闯使馆“明显违背”国际法。巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦以最强烈措辞谴责厄方举动，表示同墨西哥总统洛佩斯团结一致。

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗在社交媒体X写道，在全球野蛮行径蔓延情况下，拉美国家必须保持国际准则的活力。他在一份声明中说，将为格拉斯寻求人权法律保护。

美洲国家组织6日谴责任何危及驻外机构的行为，呼吁墨厄两国以对话解决分歧，将召开理事会会议讨论这件事。

厄瓜多尔洛哈私立技术大学研究冲突管理的教授罗伯特·贝尔特兰·桑布拉诺告诉法新社记者，厄总统诺沃亚打破了传统外交的所有行为模式。（新华社专特稿）

传承“血与火铸造”的友谊

士忌酒暖身，把自己裹在降落伞里过了一夜。

第二天，苏源村村民毛光孝发现了怀尔德，把他接下山带回村里。戴维说：“外祖父知道附近山谷里有铁路，但语言不通，就在沙地上画出铁路线，通过比划动作和模仿火车声音，让村民明白他想去的方向。”在中国村民帮助下，怀尔德一路辗转，成功与部分获救飞行员会合。

同一夜，3号机领航员查尔斯·奥祖克跳伞降落在衢州江山一个村庄。奥祖克的女儿苏珊·奥祖克告诉记者，父亲被降落伞挂在悬崖上一整天，第二天被中国村民廖诗原发现，带回家中。“廖诗原一家人细心照顾他，为他包扎伤口，提供食物，让他睡在自家孩子的床上。父亲在廖家待了大约5天。”

如今已八旬高龄的廖明发是廖诗原的儿子。他还记得，父亲当年带着四个兄弟，用一把躺椅把浑身带伤的奥祖克抬回了家。“父亲上山挖草药敷在奥祖克的伤口上，母亲还专门煮了鸡蛋给他吃。”

几天后，奥祖克被安全转移，“离开时，他送给我父亲两个一美分的硬币作为纪念，至今还保存在我们家里。由于语言不通，直到离开我们也不知道他叫什么名字。”

岁月不败的人民情谊

这是以战火淬炼、以鲜血缔结的友谊。

为了救助受伤的杜立特行动队员雅各布·曼奇，村民毛继富背着比自己高很多的曼奇，在崎岖山路中跋涉整整一天；队员特德·劳森坠落浅海后伤势严重，中国村民找来船只穿越敌舰封锁线，将他及时送到医院救治；队员罗伯特·格雷被救后困于饥饿，在纸上画了一只鸡，在那个物资严重匮乏的年代，中国村民真的给他端来刚出锅的鸡肉……

中国人民创造了二战史上的救援奇迹。据统计，降落在中国的75名杜立特队员中，共有64人被成功救起，其中51人后来再次奔赴反法西斯战场。

跨越大洋，岁月不败。这段生死相托的情谊，中国人民没有忘记。杜立特行动的队员和后人成立杜立特轰炸机中队，杜立特轰炸机中队每年都会举行纪念活动，感谢和铭记当年参与营救的中国人民。

2015年9月，时任杜立特轰炸机中队主席杰夫·撒切尔应邀来华，参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。他一路追寻父辈足迹，来到衢州访问，提议并推动在当地设立杜立特行动纪念馆。

2018年10月，戴维·苏珊一行24人，来衢州参加杜立特行动纪念馆开馆仪式。老照片中先辈们的峥嵘岁月，令他们眼含热泪，不愿离去。在当年父亲获救助的廖家老宅中，苏珊坐在父亲睡过的床榻边，久久不肯起身。“我一直想看看父亲生命中这个位于中国的‘家’，这里曾是他在战火中栖身的家，现在也成了我的家。如今我是在同家人见面。”她说。

戴维特意带来当年杜立特行动队员们喜欢饮用的威士忌酒，与当地中国朋友一同分享。在外祖父跳伞着陆的地点，戴维和弟弟一起亲手收集了20斤泥土带回美国。“这些泥土一部分撒在外祖父位于得克萨斯州的墓前，其余分赠给家族成员保存。”

苏珊则在老宅前捡了一些父亲当年可能踩过的石头，留作纪念。“我非常珍视中国人民，当年他们冒着生命危险营救我的父亲。我从中国人民身上感受到了爱，每思及此，总让我热泪盈眶。”

双向奔赴的友谊新篇

2023年以来，习近平主席接连复信美国青年学生、史迪威将军后人、飞虎队老兵及各界友好人士，为中美民间友好注入源源不断的动力。从多位美国友人、客人接连来华，到“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办，从美国飞虎队代表团来华重温历史、共叙友谊，到第五届中美友城大会成功举行……中美两国人民双向奔赴，共同书写友谊新篇。

“习近平主席出访美国时不仅提到了杜立特救援，还特别提到了获救的美国军人后代与我们之间的情谊。”廖明发说，两国人民都如此珍视这段历史。尽管相隔万里、肤色各异，大家对和平的向往、对正义的期盼是相同的。“当年父辈们建立的中美友情，如今传承到了我们这代人身上，相信未来还将一代代传下去。”

苏珊对此也有相同感受：“希望我们能增进交流，记住我们的过去，记住我们是朋友。”她认为这是杜立特行动后人们的重要工作，“我们应当重温这段并肩的历史，重新走到一起。”

在对共同记忆的追溯与回望中，苏珊与廖明发成为朋友，为父辈们延续起这份沉甸甸的友谊。这段特殊的历史情谊，也促进了中美两座城市的紧密联结和友好交流。衢州上世纪九十年代与美国明尼苏达州雷德温市结为友好城市，衢州第二中学与雷德温高中成为姐妹学校。衢州二中原校长潘志强说，每次有来自雷德温市的老师和友好人士参访学校，都会带他们去看一看陈列室中与杜立特行动相关的资料，“讲解员都是我们的学生。很多美国朋友参观后潸然泪下。”

在校园内，撒切尔曾与师生共同栽下花梨木“友谊树”，并在树下立石碑，寄语两地友谊合作绵长久远。杜立特轰炸机中队还通过设立奖学金、组织征文比赛等，进一步推动两国民间友好交流。

历史长河大浪淘沙，最终沉淀下来的总是最有价值的东西。从历史走进现实，又向未来延展，这份“血与火铸造的友谊”，必将深植中美人民记忆，成为推动两国友好事业不断向前发展的强大动力。

新华社记者 徐剑梅 王雅晨 段青菁（新华社休斯敦/衢州4月7日电）

以色列从加沙地带南部撤出地面部队

新华社耶路撒冷4月7日电（记者 吕迎旭、张天明）以色列媒体7日报道，以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队，目前加沙地带只留下一个旅。

以色列《新消息报》当天援引以军方消息报道说，过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出，标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。

另据《以色列时报》报道，目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅，负责保护内察里姆走廊的安全。该走廊横贯加沙地带北部地区，方便以军在加沙地带北部和中部开展军事行动，可阻断加沙居民返回北部，同时也是救援物资运入加沙地带北部的通道。

以军同日说，加沙地带武装人员当天从汗尤尼斯向以

色列发射5枚火箭弹，多枚被拦截，目前尚无人员伤亡的报告。此前数小时，以军宣布从汗尤尼斯撤出地面部队。

去年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发表声明，宣布对以色列采取新一轮军事行动，并表示向以境内发射了至少5000枚火箭弹。以政府随即宣布进入“战争状态”，以军开始空袭加沙地带。当月27日，以军向加沙地带发动地面军事行动。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日数据，自新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、5.5万余人受伤。以军7日称，已在加沙地带的军事行动中征召30万名预备役士兵，在加沙地带共打死1.2万名巴勒斯坦武装人员，共有604名以军士兵在冲突中死亡。



4月5日，在伊朗德黑兰，人们参加伊朗驻使馆遭袭击事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员的葬礼。新华社记者 沙达提 摄

伊朗伊斯兰革命卫队发布声明

一定对以色列袭击作出回应

新华社德黑兰4月6日电（记者 沙达提）伊朗伊斯兰革命卫队6日发布声明说，一定会对以色列对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门的袭击作出回应。

声明说，伊斯兰革命卫队向伊朗国民承诺，一定会就以色列制造恐怖袭击对其进行惩罚。伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·侯赛因·巴盖里当天表示，将在适当的时候采取报复行动，“对敌人造成最大的伤害”，使以色列为自己的行为“感到后悔”。

据伊朗媒体报道，巴盖里6日在伊斯法罕参加在袭击事件中丧生的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德-礼萨·扎赫迪的葬礼时发表讲话，作出上述表态。他还说，美方对此次袭击也负有责任。

伊朗驻叙使馆领事部门建筑1日遭导弹空袭，造成至少13人死亡。伊朗方面说，死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动，伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。

加沙苦难何日是尽头

4月7日，新一轮巴以冲突至此已延宕半年，而加沙地带巴勒斯坦人的苦难似乎仍看不到尽头。

在加沙地带南部与埃及交界的拉法，一堵数米高的隔离墙下，每天都有巴勒斯坦孩子在玩耍，天真的笑声让人短暂忘却战火带来的痛苦。距隔离墙不远的空地上，流浪失所的巴勒斯坦人搭建了上千顶帐篷，这里是他们所能逃到的最远的避难地。

拉法面积仅55平方公里，如今却容纳了整个加沙地带200多万人口的一半以上，其中许多人是来自加沙地带北部和中部逃难而来。自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带由北向南发动地面攻势，而以色列内阁日前已经批准以军在拉法的行动计划，战火随时可能烧进拉法。

“我们还能逃到哪里？难道要去大海里生活吗？”我同当地人交谈时，有人愤怒地质问道。

在冲突持续的半年中，已有3.3万多名巴勒斯坦人失去了生命。对加沙地带的巴勒斯坦人来说，轰炸、无家可归、甚至随时可能到来的死亡，已经成为他们每天都要面对的现实。没有一处地方是安全的，这种恐惧萦绕在人们心头。

希法医院是加沙地带最大的医院，此前曾被以色列军队围困两周。回忆起被围困在在医院的日子，62岁的巴勒斯坦妇女哈拉比瞬间被悲伤淹没。她含着泪水说：“以色列军队已经把医院变成了地狱，到处都能闻到死亡的味道。他们在我们眼前杀害了几十个年轻人。”

不仅是医院，学校也难以幸免。联合国儿童基金会（儿基会）3月27日发布的报告指出，自本轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙地带发动的猛烈轰炸“直接击中”212所学校。而且在3.3万多名丧生的巴勒斯坦人中，儿童逾1.3万。

除了因轰炸造成的“突然死亡”外，因饥荒而导致的“慢性死亡”也不断逼近。联合国警告说，加沙地带目前至少四分之一人口濒临饥荒。

在拉法难民营，逃难而来的阿布·胡萨姆忧伤地说，他曾经过着体面的生活，但现在却要面对饥饿。

在拉法菜市场，每天都有许多来碰运气寻找食物的人，但他们都无奈地空手而归。持续的战火让多数当地人失去可靠的收入来源，加上资源短缺推动物价飞涨，填饱肚子对不少人来说已是奢望。

随着联合国安理会3月25日首次通过明确要求立即在加沙地带实施停火的决议，当地人再次燃起和平的希望。然而接踵而来的却是坏消息。在安理会通过要求停火的决议后仅数小时，正在美国访问的以色列国防部长加兰特就发表声明说，在所有被扣押在加沙地带的以方人员获释前，以方不会停止军事行动。次日，加兰特在会见美国国务卿布林肯时再次声称，只有以色列实现“绝对胜利”，冲突才会结束。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）高级官员乌萨马·哈姆丹4月4日发表声明说，尽管哈马斯方面为实现停火作出了积极让步，但以色列方面立场仍然顽固，谈判正在陷入停滞。

对于无法逃离加沙地带的巴勒斯坦人来说，他们期盼和平太久了，也经历了太多的失望，但他们必须保持活下去和迎接和平到来的信念。

萨娜·卡迈勒 记者手记（据新华社加沙4月7日电）